You are on page 1of 19

THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ARCADIO PUESCA et al.

PER CURIAM: The following facts were the basis of the trial court's judgment: On the early evening of November 27, 1960, Candido Macias and his wife, Marcela Macias, were taking supper in their house located in Barrio Sinayawan. Sinayawan is a barrio of Hagonoy, Davao del Sur and lies near the road to Digos. Under the house were their son, Fortunato Macias, and son-in-law, Anacleto Delfino. Fortunato Macias was repairing a jeep, assisted by Anacleto Delfino who was holding a lighted "Petromax" lamp. Suddenly, strangers with firearms unceremoniously entered the house. Three of them went upstairs. Marcela Macias and Candido Macias heard the voice of one of them emanating from the sala, ordering the occupants of the house to lie down on the floor. Candido Macias left the table and went out to the sala. Two gun reports were heard and Candido Macias instantly slumped to the floor. Marcela Macias stood up and walked towards her husband but before she could reach him, she was met by one of the intruders who ordered her to lie flat on the floor, otherwise all of them would die. Someone under the house also directed Fortunato Macias and Anacleto Delfino not to move. Turning to his left, Fortunato Macias saw two armed men. He immediately ran towards the coconut plantation near the house where he took refuge. Anacleto Delfino also turned around to see who those persons were. When he held his lamp up, he saw two gunmen, one tall and the other short. He Identified one of them as appellant Arcadio Puesca and the other as appellant Magno Montao. According to Delfino, appellant Puesca fired at him and he was hit between the elbow and the armpit. Delfino brought down the lamp and lay flat on his belly. When he was brought to the sala which was then lighted by a "Petromax" lamp, Delfino saw his father-in-law, Candido Macias, lying on the floor near the door. He was already dead. He also noticed two persons with firearms whom he Identified as appellants Jose Gustilo and Filomeno Macalinao, Jr.. At that time, Marcela Macias noticed that the intruders were ransacking the house. The trunk in the master's bedroom was forcibly opened, and the sum of P20,000.00 was taken. This sum represented the proceeds from the sale of a parcel of land for P17,000.00 together with their income from a twenty-four-hectare riceland and their three jeeps for hire. They also took the gun of Candido Macias which was lying on the bed, as well as his new pair of pants and other clothes. The aparador in the sala was toppled down by appellants Gustilo and Macalinao. When Francisco Macias, another son of Candido Macias, heard the gun reports he rushed to his father's house which was about eighty (80) meters away from his home. As he approached the house, two persons with carbines who were in the kitchen fired upon him. He was ordered to crawl to the sala and to lie flat on his stomach on the floor. He observed that the house was being ransacked. When Francisco Macias tried to look around, two men kicked him on the head. Later, Francisco was told to go downstairs and to get the key of one of the jeeps from his house. As he went down, he was followed by two other armed men. The gun reports in the house of Candido Macias were also heard by the spouses Marietta Macias-Olarte and Epifanio Olarte, daughter and son-in-law, respectively, of Candido Macias. They immediately left their house to find out what was happening in Candido Macias' house. On their way thereto, they heard bullets whistling over their heads. They sought shelter in the house of Anacleto Delfino, whose wife, Antonia Macias, was the sister of Marietta Macias-Olarte. Francisco Urbano, a tenant of Candido Macias, happened to reside at that time in said house. When the firing subsided, Marietta Macias-Olarte, Epifanio Olarte, Antonia Macias and Francisco Urbano went to the backyard of Delfino's house. The distance from the house of Anacleto Delfino to the house of Candido Macias was some forty (40) meters. The group of Marietta Macias-Olarte then saw three men coming from the house of Candido Macias. As the three men neared their place, Epifanio Olarte tried to talk to Francisco Macias, but he was immediately pushed back and one of the escorts of Macias fired at him. Marietta Macias-Olarte and Francisco Urbano testified that they recognized the tall, stoop-shouldered gunwielder as Walter Apa because of the light of the moon and

his proximity to them. They also recognized the shorter fellow as appellant Ricardo Dairo, when they saw was carrying a gun. Appellant Ricardo Dairo remained with the group of Marietta, while Francisco Macias and appellant Walter Apa continued on their way. Francisco Macias was not allowed by appellant Apa to turn his face sideways. After they secured the key from his house, Francisco Macias and appellant Walter Apa returned to the house of Candido Macias, passing through the backyard of the house of Delfino where they were joined by appellant Ricardo Dairo. Under the house of Candido Macias, Francisco Macias started the motor of one of the jeeps, and thereafter, eight of the men boarded the jeep. Apparently to prevent pursuit, the tires of the other jeep were fired upon. The jeep which was driven by Francisco proceeded towards Barrio Liling on the way to Davao City. After a while Francisco Macias was ordered to stop the vehicle and someone alighted from the rear, and Francisco Macias was ordered to move over to the center of the front seat, According to Francisco Macias, he was able to recognize fully the man who took over the steering wheel. He Identified him as appellant Jose Gustilo. When Francisco tried to look sideways, one of them hit him on the head with a pistol. After the jeep had run for more than one hour, it was stopped. Francisco Macias went down the jeep and one of the men said that he should be shot. Francisco Macias pleaded for his life. Appellant Jose Gustilo intervened and suggested to his companions that they spare Francisco's life. Francisco Macias was then hogtied and stripped of his clothes. The men then fled away in the jeep. After their departure, Francisco was able to untie his feet, and he walked about two kilometers to a friend's house, where he borrowed a pair of pants and shirts. Later, he boarded a passenger bus for Digos, a municipality adjacent to Hagonoy. The robbery and killing in the house of Candido Macias were reported that same night, November 27, 1960, by Francisco Macias to Antonio Viran, Chief of Police of Hagonoy, Davao. Accompanied by police officers, Chief Viran went to the house of Candido Macias in Barrio Sinayawan and found Candido Macias dead. The furniture in the house were in topsyturvy condition. The officer interviewed persons in the house and the latter assured him that they could recognize the culprits. The get-away jeep was recovered near a bridge on the road to Davao City. The following morning, Chief Viran returned to the house of Candido Macias, accompanied by Mayor Llanos of Digos, Zosimo Melendez, Chief of Police of Digos, Sgt. Bano and Lt. Javier of the Digos Police Force. Chief Viran found P17.00 in one-peso bills, while Chief Melendez found empty shells in the sleeping room of Candido Macias, and a bullet slug on the floor of the sala. They also saw downstairs a jeep with flat tires and a "Petromax" lamp destroyed by bullets. Chief Viran reported the incident to the Provincial Governor if Davao. Col. Jacinto Romero, Chief of Police Affairs Unit in the Office of the Provincial Governor, then joined hands with the police to solve the robbery killing incident. On December 1, 1960, Sgt. Lucio Bano met one Roger Cahilog who informed him that appellants Arcadio Puesca alias "Big Boy" and Jose Gustilo alias "Peping", slept in his house on the night of November 26, 1960 and that he overheard the two talking about robbery. He thus became suspicious of the two. On December 2, 1960, appellants Puesca and Jose Gustilo were apprehended by Sgt. Bano and Lt. Javier in Davao City. On December 10, 1960, appellant Puesca, who was detained in the municipal jail of Digos, told Sgt. Bano and Chief Melendez that he would like to see Mayor Llanos in order to confess his participation in the crime. In the evening of that date, Mayor Llanos met appellant Puesca in his office on the second floor of the municipal building. Appellant Puesca was questioned by the Mayor on his participation. Present were Chief Melendez, Chief Viran, Lt. Javier and Lei Hong, owner of a tape recording machine. Appellant Puesca's investigation was tape recorded by Lei Hong. Puesca confessed that he was one of the gang who entered the house of Macias and committed the robbery and killing therein. He mentioned as his companions Jose Gustilo alias "Peping", Magno Montao alias "Edol", Felimon. Carding and Mariano. He said that there were others who were 'with them whose names he did not know but whom he could Identify if he saw again. The confession of appellant Puesca was taken down in writing (Exhibit "L"). Appellant Jose Gustilo, like Puesca, admitted to Mayor Llanos his participation in the commission of the crime and mentioned as his companions Arcadio Puesca alias "Big Boy", Magno Montao alias "Edol",

Filomeno Macalinao, Carding, Mariano and others. The questioning of appellant Gustilo was tape recorded by Lei Hong, and was taken down in writing (Exhibits "R", "R-1", "R-2": "U", "U-1"; "V", "V-1", "V-2"; "W", "W-1" and "W-2"). Following the confession of appellants Puesca and Gustilo, appellant Magno Montao alias "Edol" was arrested by Chief Viran. In his own handwriting (Exhibits "Q", "Q-1" to "Q-3"), appellant Montao confessed his guilt and names as his confederates in the crime Arcadio Puesca alias "Big Boy", Jose Gustilo alias "Peping" and Felimon Macalinao. Appellant Montao confession was tape recorded by Lei Hong in the presence of Mayor Llanos and the police officers. The confessions of appellants Puesca and Montao (Exhibits "L" and "Q".) were subsequently subscribed and sworn to by the declarants before Augusto H. Fernandez, Justice of the Peace of Digos. Appellant Gustilo, on the other hand, refused to sign his confession (Exhibit "R") and did not give any reason for his refusal. On December 15, 1960, appellant Filomeno Macalinao, Jr. was arrested at the Sasa Airport, Davao City, as he was about to board a plane for Cebu. In a confrontation with appellant Puesca and later with appellant Gustilo, he was Identified by the two as the person they had mentioned in their confessions as their companion in the commission of the crime. In order to Identify all the culprits, Chief Viran showed to Francisco Urbano and Marietta Macias-Olarte the pictures of some police characters, from which the two picked out the pictures of appellant Walter Apa (Exhibit "S") and Ricardo Dairo (Exhibit "T"), They told the officer that Apa and Dairo were among those whom they saw on the night of the incident. Appellants Apa and Dairo were picked up by the police and confined in jail. Sometime in December 1960, Marietta Macias-Olarte, Anacleto Delfino, Francisco Macias and Francisco Urbano were invited to the municipal jail of Digos, where, from a group of detained prisoners, they pointed to appellants Arcadio Puesca, Jose Gustilo and Magno Montao as three of the men who had participated in the robbery and killing of Candido Macias. Subsequently, in January 1961, Francisco Urbano was called to the municipal building of Hagonoy, and from among a group of persons he pointed to appellant Ricardo Dairo as one of the culprits he recognized. The Cadaver of Candido Macias was autopsied by Dr. Julio M. Layug, Municipal Health Officer of Digos, Davao, as the Municipal Health Officer of Hagonoy was away. The result of his autopsy examination is found in the report, Exhibit "A", and read as follows: 1. Gunshot wound 3 inches above the left mammary gland more on the left side of the manubrium measuring 1 cm. in diameter, penetrating the skin, muscle, aorta of the heart, lung and the slug was lodged between the right 8th and 9th ribs at the back and between the muscle and the skin between the spinal column and the right scapula. The slug found was caliber 38. 2. Gunshot wound 3 inches below the left mammary gland externally at the left axillary line measuring 1 cm. in diameter, penetrating the skin, muscle, lung, liver, and the right lumbar region. The gunshot wound at this place of exit measures 1- cms. in diameter and in overted position. Dr. Layug testified that the second shot was fired while the victim was falling down, and that death supervened in only three or four minutes. The cause of death was due to "shock with internal hemorrhage caused by the gunshot wounds". Counsel de oficio for all of the appellants maintains that the court a quo erred: (1) in giving more weight and credence to the "biased and unbelievable declarations of relatives of the deceased"; (2) in admitting and believing the confessions of some of the appellants which "were extracted through third degree"; and (3) in denying the motion of appellants for new trial. In a supplemental brief, counsel for appellant Filomeno

Macalinao, Jr. argues that the evidence on record, outside of the confessions, is inadequate to prove conspiracy; that there, is no evidence that appellants took and carried away the money, pistol and clothes of Candido Macias; that none of the witnesses saw the slaying of Candido Macias; that the Identification of Macalinao by Anacleto Delfino is "shaky and indecisive"; and that nocturnity should not have been considered as an aggravating circumstance. To begin with, appellants can no longer raise in issue the denial of their motion for new trial. They have previously challenged before this Court by certiorari the correctness of the order of the court a quo denying their motion for new trial. 1 This Court found the petition devoid of merit, hence, the same was dismissed on July 28, 1967. Entry of judgment was made on September 20, 1967. On the question of sufficiency of the evidence as basis for the conviction of appellants, the Court finds that the evidence clearly shows that appellants were positively Identified by the prosecution witnesses as participants in the crime. Thus, Anacleto Delfino declared that appellants Arcadio Puesca and Magno Montao were the persons he saw under the house of Candido Macias, his father-in-law; that he recognized them because he raised the lamp higher to find out who they were; and that it was appellant Arcadio Puesca who fired at him, hitting him between the elbow and the armpit. He further stated that when he placed the lamp down on the ground, Puesca shot the lamp and ordered Anacleto to go upstairs. Puesca admitted in his confession that he fired at a man holding a "Petromax" "with the intention of hitting the light and to scare the man ..." (Exhibit "L"). Anacleto Delfino also testified that upon reaching the second floor of the house, he saw two armed men whom he Identified as appellants Jose Gustilo and Filomeno Macalinao, Jr.. After he was made to lie on the floor, he heard sounds in the room of something being broken. According to Puesca, a certain Felimon and Jose Gustilo were the first to go up the house followed by Magno Montao, then he heard two shots fired inside the second floor of the house. This was confirmed by Magno Montao (Exhibit "Q-1") who stated that Jose Gustilo and Felimon Macalinao went up the house and that after he heard those shots he asked Jose Gustilo why he shot the victim, and Gustilo replied that he "wanted to challenge me" (Exhibit "Q-2"). Marietta Macias-Olarte and Francisco Urbano testified that appellants Walter Apa and Ricardo Dairo were the ones who escorted Francisco Macias when they came from the house of Candido Macias, passing through the backyard; that when they talked with Francisco Macias and Olarte tried to place his hands on the shoulders of Francisco, Walter Apa pushed him; that Apa fired at Olarte who fell to the ground. Marietta and Francisco testified that they recognized Walter Apa as the tall stoop-shouldered person holding a gun and that the shorter fellow, also armed with a carbine, was Ricardo Dairo. After Francisco Macias and Walter Apa had proceeded to the former's house, it was Ricardo Dairo who guarded Olarte, Antonio Macias, Delfino and Francisco Urbano. After a few minutes, Francisco Macias returned to the house of Candido Macias. Francisco Macias declared that two persons armed with carbines fired at him; that while lying face downwards on the floor, he heard "sounds as if something have ( sic) been ransacked ... persons going down ... The aparador was (sic) tumbled down ..." He further testified that when he drove the jeep of the deceased with the appellants aboard, it was appellant Jose Gustilo who took over the wheel from him. In their attempt to impugn the credibility of the testimony of Anacleto Delfino, appellants contended that this witness could not have recognized appellants Arcadio Puesca and Magno Montao, much less Jose Gustilo and Filomeno Macalinao, Jr.. It is claimed that it would have been difficult for Anacleto Delfino to recognize Arcadio Puesca and Magno Montao because when Delfino turned around and put up the lamp, the lamp blocked Delfino's face, preventing him from getting a clear view of the two. This contention, however, is not borne by the facts. When the witness, Anacleto Delfino, held the lighted lamp, he did not hold it directly in front of his face. He held the lamp at the right side of his face in such a manner that his view of the appellants who were just three meters away should not in the least be impeded. Moreover, because of the bright fight of the "Petromax" lamp, Identification of the culprits was not an improbability. Appellants further argued that it was improbable for Delfino to have recognized Jose Gustilo and Filomeno Macalinao, Jr., since he saw them for the first time under the light of a kerosene lamp, and he was gripped by fear and lying on the floor with his face downward. Contrary to appellants' contentions, fear does not

necessarily detract from a person's physical ability to observe. It should be borne in mind that a person will easily remember another who does him harm, because consciously or unconsciously he turns his attention to the offender. 2 At any rate, according to Delfino, he was looking straight at the appellants whose faces were clearly visible to him under the bright light of the kerosene lamp in the sala. Q. Those persons looked at you squarely and plainly, without any attempt of hiding their Identities, is that not correct? A. I do not know whether they were looking at me, but I was looking at them. Maybe they were looking at me also. Q. The robbers did not shoot at this small lamp or put out its light? A. No, this lamp was placed at the center of the sala. Q. The two men nonchalantly were carrying their arms under the brightness of the light of this lamp , this kerosene lamp, correct? A Yes, they were lighted by that lamp. (pp. 364-365, t.s.n., Emphasis supplied). Appellants further argued that it is doubtful for Marietta Macias-Olarte to have recognized appellants Walter Apa and Ricardo Dairo because she only saw the illumination of the moon but did not see the moon itself. This argument ignores the possibility that a person may be aware of the presence of the moon in the sky not necessarily because he looks at it directly but because of its manifestations, such as its effulgence on the structures on the ground. Moreover, Olarte recognized Walter Apa and Ricardo Dairo because of their proximity to her. Neither can Francisco Urbano's Identification of Walter Apa and Ricardo Dairo be successfully impugned. Urbano Identified the two on the basis of distinct physical characteristics which have not been denied, such as the fact that Walter Apa was the taller one and stoop-shouldered, while Ricardo Dairo was the shorter one. Urbano clearly saw the two when they were only a meter from him, under bright moonlight. To find out the Identities of the perpetrators of the offense, Chief of Police Viran took to Sinayawan pictures which were provided by Col. Romero. These pictures were shown to the witnesses. The witnesses Francisco Urbano and Marietta Macias-Olarte, picked out the pictures of Walter Apa (Exhibit "S") and Ricardo Dairo (Exhibit "T") and told Chief Viran that the two were among those who had robbed and killed Candido Macias. On this basis, Apa and Dairo were arrested. Nor can the circumstance that Francisco Macias could only Identify Jose Gustilo, although he was with the other perpetrators of the crime, render the Identification of appellants made by the other witnesses incredible. It should be recalled that there were circumstances which could have prevented Francisco Macias from recognizing the others. Thus, the moment Francisco Macias set foot on the house of the deceased he was fired upon, then ordered to lie flat, face downwards, on the floor. When he tried to move his head, he was immediately kicked by two of the assailants. When he was ordered to get the key, he was not even allowed to turn his head to look at the men behind him. When he got the key from his house, he noticed that his escort concealed himself behind the coconut trees. It was only appellant Jose Gustilo whom he had the best opportunity to recognize because Gustilo sat by his side in the jeep and took over the steering wheel from him. Even while he was in the jeep, whenever he attempted to look at the other people in the back of the jeep, he was immediately hit with the butt of a pistol. He was hogtied and left on the road. He remembered that Gustilo had a moustache and had a light complexion. Nor are We persuaded that the prosecution eyewitnesses should be disbelieved because they are related to

the victim. It is true that except for Francisco Urbano, who was a tenant of the deceased, the rest are related to the victim, either by affinity or consanguinity. But relationship to the victim, standing by itself, does not prove that they are prejudiced and biased, considering that their testimonies are clear and convincing and corroborated by other facts and circumstances. 3 As the then Solicitor General Felix V. Makasiar (now Associate Justice of this Court) aptly observed: "... it does not appear that the prosecution eyewitnesses had some grievances or ill feelings against any of the appellants; the record does not disclose any untoward or wicked motive which could have induced them to twist the truth or perjure themselves in a prosecution for a heinous crime as the present case. The prosecution witnesses were subjected to extreme cross-examination by defense counsel, and the falsity of their declaration, if indeed there were, could have been ferreted and exposed." The contention that there could not be robbery with homicide in this case, because there is "no evidence that appellants took and carried away the money" and the personal properties of Candido Macias, overlooks the fact that the taking and carrying away of the money and the personal properties of the deceased has been sufficiently established by testimony of the witnesses, confirmed and corroborated by the admissions of appellants Puesca, Gustilo and Montao. Francisco Macias distinctly heard "sounds as if something have (sic) been ransacked" and that "the aparador which was in the sala, fell with a loud thud on the floor." Marcela Macias also declared that the intruders were ransacking the things inside their room. After the departure of the perpetrators of the offense, she saw that things were scattered in their room, the trunk containing their money appeared to have been forcibly opened and the P20,000 kept there, which was part of the proceeds of the sale of their land, was gone. So were the deceased's pistol and a pair of new pants. When the Chief of Police went to the crime scene, he found many things in disarray in the sala. The aparador was lying on the floor broken, and papers and other things were scattered. This robbery was further confirmed by the recitals contained in the confessions of Puesca, Gustilo and Montao (Exhibits "L", "R" and "Q"), wherein they stated that when they met in the Holiday Canteen at Sta. Ana, Davao City on November 25, 1960 at about 7:00 o'clock in the evening, they planned originally to raid and rob the Christensen Plantation, but upon seeing the plantation well-guarded, they changed their plans and decided to rob the Macias family in Sinayawan; that they proceeded to Sinayawan in a jeep, alighting from the jeep at a distance of about 200 meters; that they walked to the house of Candido Macias; and that therein they committed the crime in a manner confirmatory to that testified to by the prosecution witnesses. According to Puesca, Felimon and Carding were the ones who took the cash from the Macias' house. Regarding the killing of Candido Macias, his wife testified that when the robbers came up the sala, she and her husband and two grandchildren were sitting by the dining table; that she was ordered to lie flat on the floor; that she saw her husband stand up then walk around the table: and that suddenly she heard two gun reports and saw her husband fall down. The evidence clearly and convincingly demonstrate that the appellants were engaged in a conspiracy to effect the object of their criminal purpose. Since conspiracy by its very nature is formed in utmost secrecy, it can seldom be proved by direct evidence. 4 Conspiracy is "generally proved by a number of indefinite acts, conditions and circumstances which vary according to the purposes to be accomplished. If it be proved that the defendants pursued by their acts the same object, one performing one part and another a part of the same, so as to complete it, with a view to the attainment of the same object, one will be justified in the conclusion that they were engaged in a conspiracy to effect the object ..." 5 In contrast with evidence premeditation, which requires as an essential condition that a sufficient period of time must elapse to afford full opportunity for premeditation and reflection on the possible consequences of the intended criminal act, conspiracy arises on the very moment the plotters agree, expressly or impliedly, to commit the felony and forthwith decide to accomplish it. Once this is established, each and everyone of the conspirators is made criminally liable for the crime committed by any member of the conspiracy. 6 The Solicitor General cites the following facts to show the existence of conspiracy; First, upon breaking into the premises of the house of the victim, Candido Macias, three men went upstairs into the house, two of them being appellants Jose Gustilo and Filomeno Macalinao, Jr., both with drawn guns, surprising the inmates Candido Macias and his wife Marcela Macias, who were then having supper (pp. 489, 330, 321322, t.s.n.). Candido Macias was ordered to lie down on the floor but he did not obey and walked towards

the sala instead (p. 490, t.s.n.), whereupon he was shot. Thereafter, appellants ransacked the room of the victim, forced open the trunk and got therefrom P20,000.00 in cash (pp. 492, 502, t.s.n.). They also took the victim's new pants and clothes and his gun from his bed (p. 501, t.s.n.). Two others, appellants Arcadio Puesca and Magno Montao, went under the house and immobilized Anacleto Delfino and Fortunato Macias who were then repairing a jeep (pp. 315317, t.s.n.). They pointed their guns at them and ordered them not to move (pp. 314-315, t.s.n.). Fortunato, however, succeeded in running away towards the coconut plantation (p. 362, t.s.n.). Anacleto Delfino was told to go upstairs where he was made to lie flat on the floor (p. 320, t.s.n.). While all this was going on in the house, appellants Walter Apa and Ricardo Dairo, who were armed with carbines, were standing outside apparently on guard (pp. 417, 418, 131-134, t.s.n.). When Francisco Macias came to the house, he was ordered to get the key to the jeep from his house, and appellants Apa and Dairo followed Francisco from behind (pp. 419, 421, t.s.n.), passing through the backyard of the house of Anacleto Delfino, on their return to the place where the jeep was parked (pp. 135-137, t.s.n.). Francisco Macias having gotten the ignition key of the jeep, all of the appellants boarded the jeep, and with Francisco Macias driving it, the appellants left the scene of the crime (pp. 421-423, t.s.n.). Second, the confessions of appellant Arcadio Puesca (Exhibit "L"), appellant Magno Montao (Exhibit "Q") and appellant Jose Gustilo (Exhibit "R") admit their participation in the commission of the crime at the house of Macias (pp. 924992, 988-1133, t.s.n.). The confession of Jose Gustilo, however, was the only one which was unsigned as he afterwards refused to affix his signature thereto; but his confession was tape recorded and from the replay of the recording made during the trial, it may be seen that his confession was freely and voluntarily given (pp. 732, 748-749, 782, 791, 816-817, 828-836, 924992, t.s.n.). Towards the end of his tape recorded confession, the following questions and answers were given: In your confession now given to me, Peng, the incident of the hold-up in Makilala, the hold-up in Sinayawan, Hagonoy, Davao, in the house of the late Candido Macias, were you able to relate everything which you think you would tell me before you offered to make that confession? Yes, sir, because I narrated all the things what I have already in mind. You would like to tell me now that all the things which you just narrated are the truth and nothing but the truth? Yes, sir. Are you going to confirm the truth of the statement, which you told me now? Yes, sir. Are you going to affirm your confession even though these statements which you have narrated to me will be used against you? Yes sir. (pp. 990-991, t.s.n.). The confessions of Arcadio Puesca, Magno Montao and Jose Gustilo are admissible against them. Their confessions could be considered as corroborative evidence of the testimonies of prosecution eyewitnesses pointing to them as the culprits who participated in the commission of the crime. Third, the testimonies of prosecution eyewitnesses find corroboration in the extrajudicial confessions of appellants Puesca alias "Big Boy", Gustilo alias "Peping", and Montao alias "Edol", insofar as said

confessions tell about the participation of their other companions in the commission of the crime. Thus, Arcadio Puesca, in his extrajudicial confession, named Jose Gustilo alias "Peping", Magno Montao alias "Edol", Felimon, Carding, Mariano and two others whose names he did not know, as his companions in the perpetration of the crime (Exhibit "L", folder of exhibits; pp. 774-775, t.s.n.). He narrated how the plan to rob the Macias family was conceived, as well as the manner in which they implemented the plan. The person referred to as "Felimon", he said, was appellant Filomeno Macalinao, Jr. (p. 731, t.s.n.). Thus, in the tape recorded confession of appellant Jose Gustilo, he declared that his confederates in the crime were Arcadio Puesca alias "Big Boy", Magno Montao alias "Edol", Filomeno Macalinao, Mariano, Carding and others (Exhibits "R", folder of exhibits; pp. 927-928, 930-931, 935, 940, 942-945, 946-952, 958-960, 963-965, 966, 968-969, 970-981, t.s.n.). And thus, in the confession of Magno Montao alias "Edol", which was in his own handwriting and which was also tape recorded, he mentioned Arcadio Puesca alias "Big Boy", Jose Gustilo alias "Peping" and Felimon Macalinao as his confederates in staging the hold up (pp. 999-1005, 1119-1120, 1122, t.s.n.; Exhibit "Q", folder of exhibits). According to his confession, it was Gustilo who shot to death the late Candido Macias (pp. 1002, 1122-1123, t.s.n.), and that it was Macalinao who got the 38 caliber pistol of the deceased (p. 1128, t.s.n.). Both declarants corroborated the narration given by Puesca. It is true that an extrajudicial confession is admissible only against the person who made it, but it is also settled that such confession is admissible as corroborative evidence of other facts that tend to establish the guilt of his co-defendants. 7 This Court has also allowed its admission against a co-accused as circumstantial evidence to show the probability of the co-conspirator having actually participated in the commission of the crime. 8 Fourth, the claim of the defense that the confessions of appellants Puesca, Gustilo and Montao were extracted from them through force and violence is not supported by the evidence. No motive on the part of the investigating officials or officers has been proven that could have impelled- them to concoct the facts narrated in the extrajudicial confessions. Judging from the details of the narration given therein, only the appellants could have supplied the facts. With respect to the extrajudicial confessions of appellants Puesca and Montao, Judge Augusto Fernandez, before whom the confessions had been signed and sworn to, declared that the affiants read the contents thereof, and confirmed the said contents as true and correct, after which they freely affixed their signatures on the documents (pp. 828-831, t.s.n.) With respect to the extrajudicial confession of appellant Gustilo, it was first orally given and tape recorded after which it was put down in writing (pp. 782, 791, 815, t.s.n.) However, appellant Gustilo refused to sign his confession before the justice of the peace without giving any reason for such refusal (p. 834, t.s.n.). The circumstance that he was able to refuse, without having been punished or maltreated for such refusal, is a strong indication that his confession was not extracted from him by force or intimidation. As a matter of fact, the tape recording of his confession shows that it was voluntarily given. The trial judge who heard the replay of Gustilo's confession could have surely noted from the manner in which appellant gave his answers if he had been maltreated (pp. 924-992, t.s.n.) The trial judge was positive that the verbal confession had all the indicia of voluntariness. The killing of Candido Macias was committed "by reason or on occasion of the robbery". 9 The original design of the perpetrators of the offense comprehended robbery in the dwelling of the victim. There is robbery with homicide if the homicide resulted by reason or on the occasion of the robbery. Thus, in Mangulabnan, 10 this Court stated that in order to determine the existence of the crime of robbery with homicide, the rule is that it is enough that a homicide resulted by reason or on the occasion of the robbery, and it is immaterial that the death supervened by mere accident. It is sufficient that the homicide was produced by reason or on occasion of the robbery, inasmuch as it is only the result obtained, without reference or distinction as to the circumstances, causes, modes or persons intervening in the commission of the crime, that has to be taken into consideration. There is homicide by reason of the robbery when there is a direct relation, an intimate connection, between the robbery and the killing, whether the killing be prior or subsequent to the robbery or whether both crimes be committed.

Finally, counsel for appellant Filomeno Macalinao, Jr. poses the query-if by the ruling in People vs. Apduhan 11 robbery with homicide (subdivision 1, Article 294, Revised Penal Code) is not comprehended in Article 295, how would the circumstance of "band" be appreciated? The term "band" is defined both in paragraph 6, Article 14 and Article 296 of the Revised Penal Code. "Band" is a generic aggravating circumstance in robbery with homicide or robbery with rape, intentional mutilation or with physical injuries, resulting in insanity, impotency and blindness (subdivision 2, Article 263, Revised Penal Code), which means that it can be offset by a generic mitigating circumstance. But if "band" is present in the other kinds of robbery with violence mentioned in paragraphs 3, 4 and 5 of Article 294, then it is a qualifying or inherent circumstance which raises the penalty to the maximum period and cannot be offset by any generic mitigating circumstance. This qualifying circumstance should be expressly alleged in the information. In the case at bar, the crime committed is robbery with homicide. Considering that the crime was committed by six armed men, the circumstance of "band" should be considered merely as a generic aggravating circumstance. It is also obvious that the perpetrators of the offense waited for the night before committing the robbery to better accomplish their purpose. The trial court, therefore, correctly found the existence of "band" and "nocturnity". These two aggravating circumstances, when occurring jointly in the commission of a crime, are generally treated only as one aggravating circumstance. Nevertheless, they may be considered separately when their elements are distinctly perceived and can subsist independently, revealing a greater degree of perversity. 12 In the instant case, it is not necessary to decide whether or not the two should be treated distinctly from each other, since the existence of one is sufficient for the imposition of the maximum penalty, and the concurrence of an additional circumstance will not alter the same. 13 However, the indemnity of P6,000.00 due the heirs of the deceased should be increased to P12,000.00. On July 13, 1977, during the pendency of this appeal, appellant Jose Gustilo alias "Peping" died at the New Bilibid Prisons Hospital. In view thereof, on September 8, 1977, this Court issued a Resolution, which states: ... Considering the letter dated August 2, 1977 of Gerardo N. San Pedro, Administrative Officer IV, Bureau of Prisons, informing the Court of the death of appellant Jose Gustilo alias Peping last July 13, 1977, as wen as the comment of the Solicitor General thereon, the Court Resolved to DISMISS the case as to appellant Jose Gustilo (p. 580, rollo). WHEREFORE, except for the dismissal of the case as against Jose Gustilo alias "Peping" and with the foregoing modification as to the amount of indemnity, the decision appealed from is hereby AFFIRMED. THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellees, vs. AGUSTIN MANGULABNAN alias GUINITA, DIONISIO SARMIENTO, ARCADIO BALMEO, PATRICIO GONZALES, FLORENTINO FLORES, CRISPIN ESTRELLA, FELIPE CALISON, PEDRO VILLAREAL, CLAUDIO REYES, PETER DOE and JOHN DOE Defendant, AGUSTIN MANGULABNAN, Appellant.

DECISION FELIX, J.: At about 11:chanroblesvirtuallawlibrary00 oclock in the evening of November 5, 1953, the reports of gunfire awaked the spouses Vicente Pacson and Cipriana Tadeo, the 4 minor children and Ciprianas mother, Monica del Mundo, in their house at barrio Tikiw, San Antonio, Nueva Ecija. Whereupon, Vicente Pacson crossed the room and shouted to one Tata Pisio that persons were going up their house and then hid himself inside the ceiling. In the meantime, someone broke the wall of the kitchen at the back of the house, and a few moments later a person suddenly entered the dining room and shouted that the door leading to the living room be opened.

As no one of the house members obeyed, the intruder removed 3 board pieces in the wall and through the opening thus made he entered the living room. The intruder who was armed with a hunting knife was recognized by Cipriana Tadeo to be Agustin Mangulabnan, who was previously known to her. Agustin removed the iron bar from the door leading to the balcony and after opening said door, 2 persons whose identity has not been ascertained entered. Agustin then approached Cipriana Tadeo and snatched from her neck one necklace valued P50 and also took from her person P50 in the paper bills and P20 in silver coins. Meanwhile, one of the two unidentified marauders searched the person of Monica del Mundo and took from her P200 in cash and in gold necklace valued at P200. But not contented with the loot, the same individual asked from Monica del Mundo to give her diamond ring which the latter could not produce, and for this reason, he strucked her twice on the face with the butt of his gun. One of the small children of Vicente Pacson who was terrified called to his mother and that unidentified person, irked by the boys impudence, made a move to strike him, but Monica del Mundo warded off the blow with her right arm. At this juncture, the second unidentified individual put his companion aside the climbing on the table, fired his gun at the ceiling. Afterwards, Appellant and his two unidentified companion left the place. After they were gone, Cipriana Tadeo called to her husband Vicente Pacson, and receiving no answer she climbed the ceiling and she found him lying face downward already dead. According to Dr. Vicente P. Llado, who performed the autopsy, Vicente Pacson sustained the injuries described in his autopsy reports, which reads as follows:chanroblesvirtuallawlibrary November 6, 1953 TO WHOM IT MAY CONCERN:chanroblesvirtuallawlibrary Post-mortem findings on cadaver Vicente Pacson, age-37 years, married, of barrio Tikiw, San Antonio, Nueva Ecija. Time take:chanroblesvirtuallawlibrary 8:chanroblesvirtuallawlibrary20 a.m. 1. Entrance fracture of the frontal region of head due to gunshot wound. Exit wound at left side of the head, about the upper portion of the left ear. 2. Entrance gunshot wound, left lateral side of the left middle arm. Exit gunshot wound inner side of left arm. 3. Entrance gunshot wound, left lateral of the left forearm. Exit gunshot wound, left inner side of the left forearm. 4. Entrance gunshot wound around 2 inches more or less above the middle of the right clavicle. Exit gunshot would at the back in the region of the spinal cord between the two scapula. Cause of death severe hemorrhage due to go gunshot wound of the frontal region of the forehead. (Exhibit C). The incident was reported to the police authorities that same evening and in the ensuing investigation Cipriana Tadeo informed the Chief of Police that Agustin Mangulabnan was one of the malefactors who entered their house. When the latter was investigated, he readily and voluntarily subscribed before the Justice of the Peace of San Antonio, Nueva Ecija, an affidavit admitting his participation in the robbery and killing of Vicente Pacson (Exhibit A and B). Much later, however, he subscribed to another affidavit before the Clerk of Court wherein he exculpated from any participation Crispin Estrella, one of those he implicated in his previous affidavit, though admitting the truth of the other allegations contained therein (Exhibit D). As the result of the investigation conducted by the authorities a complaint was filed in the Justice of the Peace Court of San Antonio, Nueva Ecija, against Agustin Mangulabnan alias Guinita, a surrendered Huk and 10 other unidentified persons. But the complaint was amended on January 13, 1954, to include

Dionisio Sarmiento, together with Arcadio Balmeo, Patricio Gonzales, Florentino Flores, Crispin Estrella, Pedro Villareal, Claudio Reyes, Peter Doe and John Doe, who were still at large, as Defendants. After the preliminary investigation the case was forwarded to the Court of First Instance of Nueva Ecija where Defendants were accused of robbery with homicide. In that Court, Agustin Mangulabnan was found guilty of the crime of robbery with homicide and sentenced to reclusion perpetua, to indemnify Monica del Mundo in the sum of P400; chan roblesvirtualawlibraryCipriana Tadeo in the sum of P132; chan roblesvirtualawlibraryP6,000 to the heirs of Vicente Pacson, and to pay the costs. Defendant Dionisio Sarmiento was acquitted while the information as against the other Defendants who continued to be at large was dismissed for lack of evidence, with the proportionate part of the costs de officio. Agustin Mangulabnan moved for a new trial on the ground of newly discovered evidence, but the motion was denied for lack of merit. Hence his appeal which is now before Us. The motion for a new trial was based on the affidavits of Dr. Numeriano D. Lustre, Marino Ventura, Marcosa Mudlong and Patricio Gonzales but they were not really newly discovered nor could they alter the conclusion arrived at by the trial Court. As stated by the Solicitor General, it is a settled rule in this jurisdiction that before a new trial may be granted on the ground of newly discovered evidence, it must be shown:chanroblesvirtuallawlibrary (a) That the evidence was discovered after trial; chan roblesvirtualawlibrary(b) That such evidence could not have been discovered and produced at the trial even with the exercise of reasonable diligence (U. S. vs. Tan Jonjua, 1 Phil. 51; chan roblesvirtualawlibraryU.S. vs. Palanca, 5 Phil. 269; chan roblesvirtualawlibraryU.S. vs. De Leon, 1 Phil. 188; chan roblesvirtualawlibraryU. S. vs. Zamora, 2 Phil. 582; chan roblesvirtualawlibraryU. S. vs. Torrente, 2 Phil. 1); chan roblesvirtualawlibraryand (c) That is material, not merely cumulative, corroborative or impeaching (U. S. vs. Luzon, 4 Phil. 343), and of such a weight that it would probably change the judgment if admitted (U. S. vs. Zamora, supra; chan roblesvirtualawlibraryU. S. vs. Alvarez, 3 Phil. 24; chan roblesvirtualawlibraryU. S. vs. Luzon, supra.; chan roblesvirtualawlibraryU. S. vs. Hernandez 5 Phil. 429; chan roblesvirtualawlibraryU. S. vs. Magtibay, 17 Phil. 417; chan roblesvirtualawlibraryU. S. vs. Tongco, 2 Phil. 189; chan roblesvirtualawlibraryPeople vs. Cu- Unjieng, 61 Phil. 906; chan roblesvirtualawlibraryand People vs. Reyes, 71 Phil. 598). The motion for new trial did not comply with these requisites and was properly denied by the trial Court. Appellants objection to the admissibility in evidence of post - morten report (Exhibit C) is evidently untenable. The fact that it is a mere carbon copy is of no amount, for it has been signed by the physician who executed the same and his signature was identified by him at the witness stand. Furthermore, Appellant did not offer any objection to its admission when it was presented in evidence at the hearing. His objection now comes too late (Hodges vs. Salas et al., 63 Phil. 567; chan roblesvirtualawlibraryU. S. vs. Ong Shiu, 28 Phil. 242). The lower court did neither err in rejecting Exhibit 1 for the defense. This is an affidavit purportedly executed by Sgt. Adan Fernando of the Philippine Constabulary. The main portion of it (quoted in Appellants brief, page 32, and appearing on page 21 of the record), is as follows:chanroblesvirtuallawlibrary The Chief of Police of San Antonio, Nueva Ecija, who first arrived at the scene of the crime, have a lready picked up the empty shells of Cal. 30, Carbine type and were delivered to Cpl. Lopez, one of the investigators of our unit. Information revealed that Civilian Commando of barrio Pulo, San Isidro, Nueva Ecija, has something to do with the crime committed, so I proceeded to barrio Pulo to confiscate their arms. Among those arms confiscated were those registered under Pedro Villareal and Claudio Reyes and upon examination of the Ballistic Experts in Camp Crame, it appeared positive as per Ballistic Repo rt (Exhibit 1). As may be seen, the latter part of the aforequoted testimony of Sgt. Adan Fernando is hearsay and, anyway, it is of no moment in the case at bar, because 2 of the 3 persons who entered the dwelling of the spouses Pacson were unidentified. There is no denial that the crime of robbery with homicides was committed as described in the information. By Appellants own admission (Exhibit A and B) and the testimony of Cipriana Tadeo, we cannot have any doubt as to Appellants participation in the execution thereof. And as pointed out by the Solicitor General,

Appellant and the rest of the malefactors came together to the house of the offended parties to commit the robbery perpetuated therein and together went away from the scene of the crime after its perpetration. This shows conspiracy among the offenders which rendered each of them liable for the acts of the others (People vs. Delgado, 77 Phil. 11). Moreover, the record shows that Appellant participated in the criminal design to commit the robbery with his co-Defendants (People vs. Flores, et al., G. R. No. L-231, August 21, 1946), and it is settled rule in this jurisdiction that unity of purpose and action arising from a common design makes all parties thereto jointly liable (U. S. vs. Matanug, 11 Phil. 188), each being responsible for the result, irrespective of the character of their individual participation (U. S. vs. Ramos, 2 Phil., 434). It may be argued that the killing of Vicente Pacson undertaken by one of the 2 unidentified persons who climbed up a table and fired at the ceiling, was an unpremeditated act that surged on the spur of the amount and possibly without any idea that Vicente Pacson was hiding therein, and that the English version of Article 294, No. 1, of the Revised Penal Code, which defines the special, single and indivisible crime of robbery with homicide only punished any persons guilty of robbery with the use of violence against or intimidation of any person, with the penalty of reclusion perpetua when by reason or on occasion of the robbery, the crime of homicide shall have been committed, but this English version of the Code is a poor translation of the prevailing Spanish text of said paragraph, which reads as follows:chanroblesvirtuallawlibrary 1. Con la pena de reclusion perpetua a muerte, cuando con motivo o con ocasion del robo resultare homicidio. We see, therefore, that in order to determine the existence of the crime of robbery with homicide it is enough that a homicide would result by reason of on the occasion of the robbery (Decision of the Supreme Court of Spain of November 26, 1892, and January 7, 1878, quoted in 2 Hidalgos Penal Code, p. 267 and 259-260, respectively). This High Tribunal speaking of the accessory character of the circumstances leading to the homicide, has also held that it is immaterial that the death would supervene by mere accident (Decision of September 9, 1886; chan roblesvirtualawlibraryOctober 22, 1907; chan roblesvirtualawlibraryApril 30, 1910 and July 14, 1917), provided that the homicide be produced by reason or on occasion of the robbery, inasmuch as it is only the result obtained, without reference or distinction as to the circumstances, causes, modes or persons intervening in the commission of the crime, that has to be taken into consideration (Decision of January 12, 1889 see Cuello Calons Codigo Penal, p. 501-502). The crime committed in the case at bar, of which Appellant Agustin Mangulabnan is a co-participant, is the crime of robbery with homicide covered by Article 294, No. 1, of the Revised Penal Code and punished with reclusion perpetua to death. The commission of the offense was attended by the aggravating circumstances of nighttime, dwelling, abuse of superior strength and with the aid of armed men, and in consonance with the provisions of Article 63, No. 1 of the same legal body, Appellant should be sentenced to the capital punishment, as recommended by the Solicitor General. However, as the required number of votes for the imposition of the capital penalty has not been secured in this case, the penalty to be imposed upon Agustin Mangulabnan is the next lower in degree or reclusion perpetua (Section 9, Republic Act No. 296, known as the Judiciary Act of 1948). Wherefore the decision appealed from being in accordance with law and the evidence, is hereby affirmed with costs against Appellant. It is SO ORDERED. People vs Cabbab In the court of origin, appellant Juan Cabbab, Jr., along with his cousin-in-law Segundino Calpito, was charged with the crimes of Double Murder and Attempted Murder with Robbery in an Information[4] alleging, as follows: That on or about April 22, 1988, in Sitio Kayawkaw, Barangay Kimmalasag, Municipality of San Isidro, Province of Abra, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused with the intent

to kill, treachery and evident premeditation, while armed with a firearm (notrecover), conspiring, confederating and mutually helping one another, did then and there, willfully, unlawfully and feloniously assault, attack and shot from ambush WINNER AGBULOS and EDDIE QUINDASAN, consequently inflicting thereby multiple gunshot wounds on the different parts of their bodies, killing Winner Agbulos on the spot and causing the death of Eddie Quindasan shortly thereafter, then and there willfully, unlawfully and feloniously, with intent to kill, shot William Belmes, said accused having commenced the execution of Murder by overt acts but were unable to perform all the acts of execution, which would have produced the crime of Murder as a consequence thereof, due to alertness of victim William Belmes to roll and poor marksmanship of the accused thus prevented his death, then and there willfully and unlawfully and feloniously, with the intent of gain, take, steal and carry away the money of Winner Agbulos in the amount of Twelve Thousand Pesos (P12,000.00), Philippine currency.. ALL CONTRARY TO LAW with the aggravating circumstance of: (1) uninhabited place.

On arraignment, appellant Juan Cabbab, Jr. and accused Segundino Calpito separately entered their pleas of Not Guilty to the crimes charged. Thereafter, trial on the merits ensued, in the course of which the prosecution presented the oral testimonies of M/Sgt. Godofredo Tubadeza, a police investigator at Camp Villamor, Bangued, Abra; PO William Belmes, a member of the Integrated National Police at the Villaviciosa Police Station; Vidal Agbulos, father of the victim Winner Agbulos; Dra. Leona GarciaBeroa, medico-legal officer who conducted an autopsy on the body of Winner Agbulos; and Dr. Godofreco Gasa, a physician at the Abra Provincial Hospital. For its part, the defense presented the appellant himself; accused Segundino Calpito; and George de Lara, a Forensic Chemist of the National Bureau of Investigation (NBI). The Evidence The Peoples version of the incident is succinctly summarized by the Office of the Solicitor General (OSG) in its Appellees Brief,[5] to wit: In the morning of 22 April 1988, father and son Vidal Agbulos and Winner Agbulos, together with Eddie Quindasan, Felipe Abad and Police Officer (PO) William Belmes, went to Barangay Kimmalasag, San Isidro, Abra to attend a fiesta celebration. Upon arrival in the area, they found out that the fiesta celebration was already over, thus, they decided to go home in Villaviciosa, Abra. Since it was already lunchtime, the group took their lunch at Sitio Turod, located in the same area of Barangay Kimmalasag. After taking their lunch and on their way home, they were met by accused-appellant Juan Cabbab, Jr. and Segundino Calpito who invited them to play pepito, a local version of the game of russian poker. Only Winner Agbulos and Eddie Quindasan played pepito with the group of accused-appellant. Winner Agbulos played the dealer/banker in the game while accused-appellant and Segundino Calpito acted as players therein. Around 3:00 oclock p.m., PO William Belmes told Winner Agbulos and Eddie Quindasan that they should be going home after three (3) more deals. About 3:30 p.m., Winner Agbuloss group wrapped-up the game and were set for home together with his group. Winner Agbulos won the game. While walking on their way home from Sitio Turod, PO William Belmes, who was behind Winner Agbulos and Eddie Quindasan picking-up guava fruits from a tree, saw accused-appellant, accused Segundino Calpito and a companion running

up a hill. Suddenly, he heard gunshots and saw Winner Agbulos and Eddie Quindasan, who were then walking ahead of the group, hit by the gunfire. By instant, PO William Belmes dove into a canal to save himself from the continuous gunfire of accused-appellant. PO William Belmes ran towards Vidal Agbulos and Felipe Abad, who were walking behind the group, and informed the two that Winner Agbulos and Eddie Quindasan were ambushed by accusedappellant and Segundino Calpito. The three (3) proceeded to the crime scene where they saw the dead body of Winner Agbulos together with Eddie Quindasan whom they mistook for dead. The three sought help from the police authorities of Pilar, Abra and returned to the scene of the crime where they found Eddie Quindasan who was still alive and who narrated that it was Juan Cabbab, Jr. and Segundino Calpito who ambused them and took the money, estimated at P12,000.00, of Winner Agbulos which he won in the card game. Eddie Quindasan was brought to the Abra Provincial Hospital but died the following day. Postmortem examination of Winner Agbulos showed that the cause of his death was cardio respiratory arrest secondary to hemorrhage due to multiple gunshot wounds. On the other hand, Eddie Quindasans cause of death was cardio respiratory arrest secondary to hypovolemic shock due to multiple gunshot wounds.

For the defense, appellant himself took the witness stand claiming that in the morning of April 22, 1988, he went to Palao, Baddek, Bangued, Abra to visit his friends Romeo, Demetrio and Restituto, all surnamed Borreta. He stayed there almost the entire day and left only at around 5:00 p.m. He arrived home in Kimmalasag, San Isidro, Abra at around 5:30 p.m. He declared that his co-accused Calpito was not with him that day. He likewise averred that he did not know prosecution witnesses PO William Belmes and Vidal Agbulos nor did he know of any motive for them to testify against him. Appellants co-accused Calpito denied having committed the crimes charged. He testified that at around 8:30 a.m. of April 22, 1988, he went fishing at Kimmalasag, San Isidro, Abra until 4:00 a.m. of the following day. George de Lara, Forensic Chemist of the NBI, testified that he conducted an examination on the paraffin cast taken from appellant to determine the presence of gunpowder residue or nitrates on appellants hands. The results of the said examination showed that appellant was negative of nitrates. He opined that certain factors may affect the result of the test such as perspiration, wind velocity, humidity or the type of gun used. He also theorized that a paraffin test would yield a negative result if fertilizers or cosmetics are applied to the hands before the cast is taken. The Trial Courts Decision In a decision[6] dated August 26, 1997, the trial court acquitted Segundino Calpito but found appellant Juan Cabbab, Jr. guilty of two crimes, i.e. (1) robbery with double homicide and (2) attempted murder. Dispositively, the decision reads: WHEREFORE, the court finds accused Juan Cabbab, Jr. guilty beyond reasonable doubt of double murder with robbery or better put, robbery with double homicide and attempted murder as defined in Art. 248 of the Revised Penal Code in relation to Art. 294 of the same Code or robbery with double homicide defined and penalized under Art. 248 in relation to Art. 6 of the Same Code with aggravating circumstance of uninhabited place with no mitigating circumstances and sentences him with the penalty of reclusion perpetua for each of the killing of Winner Agbulos and for robbing the said victim after killing him and for the killing of Eddie Quindasan. The court likewise finds the accused Juan Cabbab, Jr. guilty

beyond reasonable doubt of the attempted murder defined and penalized in Art. 48 in relation to Art. 6 of the Revised Penal Code. These offenses attended by the aggravating circumstance of uninhabited place with no mitigating circumstances and sentence him to suffer an indeterminate penalty of FOUR (4) MONTHS and ONE (1) DAY of arresto mayor as minimum to FOUR (4) YEARS and TWO (2) MONTHS of prision correccional as maximum. He is hereby ordered to pay the heirs of the victims P50,000.00 for each of them plus P20,000.00 also for each of them as actual expenses and finally, the amount of P100,000.00 also for each of them as moral and exemplary damages and to pay the costs of this suit. Accused Segundino Calpito is acquitted for insufficiency of evidence. SO ORDERED.

The records of the case were then transmitted to this Court on automatic review. As stated at the onset hereof, the Court, in its Resolution[7] of January 17, 2006 and pursuant to its ruling in People v. Mateo,[8] referred the case and its records to the CA for appropriate action and disposition, whereat it was docketed as CA-G.R. CR-H.C. No. 00968. In a decision dated February 22, 2006, the CA modified the trial courts decision and found appellant guilty of the special complex crime of Robbery with Homicide and imposed upon him the penalty of reclusion perpetua. The CA also affirmed appellants conviction, as well as the penalty imposed, for the separate crime of attempted murder. From the CA, the case was then elevated to this Court for automatic review. In its Resolution[9] of September 20, 2006, the Court resolved to require the parties to submit their respective supplemental briefs. In a Manifestation dated November 16, 2006, the OSG, in behalf of appellee People, informed the Court that it is no longer filing a supplemental brief and was merely adopting its appellees brief before the CA as its supplemental brief. Appellant, on the other hand, filed on December 18, 2006 his supplemental brief on the lone assigned error, that:


Insisting that the prosecution failed to prove his guilt beyond reasonable doubt, appellant pleads for acquittal. He avers that the witnesses for the prosecution failed to positively identify him as the perpetrator of the crime as they did not actually see him shoot the victims. Appellant also relies on the results of the paraffin test showing that he was negative of gunpowder nitrates. The appeal must fail. Appellants contention that the witnesses for the prosecution failed to identify him as the perpetrator of the crime is belied by the testimony of PO William Belmes, who was with the victims when the incident happened. We quote from the transcripts of the stenographic notes: William Belmes on Re-direct Examination

FISCAL FLORES: Q. Mr. Witness, when you gave your statement on April 30, 1988, exactly eight (8) days after the incident when the incident wherein you were investigated upon still very very fresh in your mind (sic). Now, in your statement which you gave to the investigator, Pat. Tubadeza, you stated that you saw the persons shot at Winner Agbulos and Eddie Quindasan and after the two (2) had fell down then you also likewise saw them shot at you at the time you were rolling to the ground. Do you affirm and confirm this statement of yours which you subscribed before Fiscal Ricarte Valera?

ATTY. YANURIA: Your Honor, it is misleading, we object, in so far as the shooting of Eddie Quindasan and Winner Agbulos was not seen. He only saw the persons who were firing at him namely: Juan Cabbab and Segundino Calpito. COURT: In his testimony before the court he testified before the court that he saw Juan Cabbab and Segundino Calpito shot at Eddie Quindasan and Winner Agbulos. Reform the question. FISCAL FLORES: Q. A. Q. A. Q. A. However, you saw these two (2) accused, Juan Cabbab and Segundino Calpito shoot at you? Yes, sir. Will you tell the court if how far were these two (2) accused when they were firing at you? Eight (8) meters, sir. And therefore what time is it when they were firing at you? If Im not mistaken it was 4:00 oclock in the afternoon. [10] xxx xxx xxx

William Belmes on cross-examination ATTY. YANURIA: Q. In other words, it was you being shot out by Segundino Calpito and Juan Cabbab but you did not see them shoot at Winner Agbulos and Eddie Quindasan? I saw Juan Cabbab and Segundino fire at Winner Agbulos and Eddie Quindasan (the witness using the word banat) and when they already fell down, they continued firing attempt and in my case I rolled and they also fired at me.[11]


The above testimony adequately showed that Belmes was able to look at and see appellant at the time he perpetrated the crime. To our mind, Belmes could not have made a mistake with respect to appellants identity, what with the fact that just a few hours before the incident, it was even appellant himself who

invited Belmes and his group to play poker. For sure, Belmes had a face-to-face encounter with appellant before the assault and thus would be able to unmistakably recognize him especially because at the time of the attack, Belmes was just eight (8) meters away from appellant and conditions of visibility were very good at the time of the incident as it was only around 4:00 in the afternoon. Jurisprudence recognizes that it is the most natural reaction of victims of violence to strive to see the appearance of the perpetrators of the crime and to observe the manner in which the crime was committed.[12] Belmes testimony was corroborated by that of Vidal Agbulos who was also with the group when the robbery and shooting took place. Again, we quote from the transcripts of stenographic notes:

Vidal Agbulos on direct examination FISCAL FLORES: Q. A. Q. A. What did you do next when Felipe Abad informed you again that your son was already killed and Eddie Quindasan was injured? Even if he told me about that I just went ahead. What happened next when he told you that? When I went ahead I saw Juan Cabbab took the wallet from my son.

COURT: Q. A. At that time, Winner Agbulos was already prostrate on the ground? Yes, sir, my son was lying on the ground facing down.[13]

Clearly, then, Vidal Agbulos positively identified appellant as the person who robbed his son, Winner, of his winnings. Just like Belmes, Agbulos could also not have been mistaken as to appellants identity considering that it was appellant who personally approached Agbulos group and invited them to play poker just a few hours prior to the commission of the crime. Further, Agbulos testified that he was familiar with appellant as he would often see him in a cockpit in San Isidro, Abra. To be sure, the trial court which had the unique opportunity to observe at first hand the demeanor of witnesses Belmes and Agbulos and asses whether they are telling the truth or not, gave full faith and credence to their testimonies. Finding no facts and circumstances of weight and substance that would otherwise warrant a different conclusion, the Court accords the highest respect to the trial courts evaluation of the credibility of these witnesses. Appellant likewise capitalizes on the results of the paraffin test showing that both his hands yielded no trace of gunpowder residue. Unfortunately for appellant, the results of the paraffin test would not exculpate him. The negative findings of said test do not conclusively show that a person did not discharge a firearm at the time the crime was committed. This Court has observed that it is quite possible for a person to discharge a firearm and yet exhibit no trace of nitrates: when, e.g., the assailant fired the weapon while wearing gloves or where the assailant thoroughly washes his hands thereafter.[14] As George de Lara of the NBI stated in his testimony before the trial court, if a person applies cosmetics on his hands before the cast is taken, gunpowder residue would not be found in that persons hands. He also testified that certain factors could contribute to the negative result of a paraffin test such as perspiration, humidity or the type of firearm used. In fine, a finding that the paraffin test on the person of the appellant yielded negative results is not conclusive evidence to show that he indeed had not fired a gun. Too, appellant has not shown any evidence of improper motive on the part of prosecution witnesses Belmes and Agbulos that would have driven them to falsely testify against him. In fact, appellant himself declared that he did not know of any reason why Belmes and Agbulos would implicate him in the crime. Where there is nothing to show that the witnesses for the prosecution were actuated by improper motive,

their positive and categorical declarations on the witness stand under the solemnity of an oath deserve full faith and credence.[15] Interjected as a defense is alibi, appellant claiming that he went to Palao, Baddek, Bangued, Abra to visit his friends in the morning of April 22, 1988 and returned home only at around 5:30 p.m. For alibi to prosper, however, the hornbook rule requires a showing that the accused was at another place at the time of the perpetration of the offense and that it was physically impossible for him to be at the scene of the crime at the time of its commission.[16] Where there is even the least chance for the accused to be present at the crime scene, the defense of alibi will not hold water.[17] Here, the evidence shows that Palao, Baddek, Bangued, Abra where appellant allegedly visited his friends was only 30 minutes drive from Barangay Kimmalasag, San Isidro, Abra where the crime was committed. In short, appellant failed to establish by clear and convincing evidence the physical impossibility of his presence at the scene of the crime on the date and time of its commission. The weakness of appellants alibi is heavily underscored by the fact that appellant was positively identified by witnesses Belmes and Agbulos who were with the victims at the time of the incident. For sure, appellants positive identification as the perpetrator of the crime renders his defense of alibi unworthy of credit.[18] The crime committed by appellant was correctly characterized by the appellate court as Robbery with Homicide under Article 294, paragraph 1 of the Revised Penal Code (RPC) which reads: Art. 294. Robbery with violence against or intimidation of persons Penalties. Any person guilty of robbery with the use of violence against any person shall suffer: 1. The penalty of reclusion perpetua to death, when by reason or on occasion of the robbery, the crime of homicide shall have been committed, or when the robbery shall have been accompanied by rape or intentional mutilation or arson. To warrant conviction for the crime of Robbery with Homicide, the prosecution is burdened to prove the confluence of the following elements: (1) the taking of personal property is committed with violence or intimidation against persons; the property taken belongs to another; the taking is characterized by intent to gain or animo lucrandi; and by reason of the robbery or on the occasion thereof, homicide is committed.[19]

(2) (3) (4)

In Robbery with Homicide, so long as the intention of the felon is to rob, the killing may occur before, during or after the robbery. It is immaterial that death would supervene by mere accident, or that the victim of homicide is other than the victim of robbery, or that two or more persons are killed. Once a homicide is committed by reason or on the occasion of the robbery, the felony committed is the special complex crime of Robbery with Homicide.[20] Here, the prosecution adduced proof beyond reasonable doubt that appellant, having lost to Winner Agbulos in the game of poker, intended to divest Agbulos of his winnings amounting to P20,000.00. In pursuit of his plan to rob Agbulos of his winnings, appellant shot and killed him as well as his companion, Eddie Quindasan.

The prescribed penalty for Robbery with Homicide under Article 294 of the RPC, as amended by R.A. No. 7659 (Death Penalty Law), is reclusion perpetua to death. In the application of a penalty composed of two indivisible penalties, like that for Robbery with Homicide, Article 63 of the RPC provides that when in the commission of the deed there is present only one aggravating circumstance, the greater penalty shall be applied. In this case, the aggravating circumstance of treachery attended the commission of the crime, as appellants attack on the victims who were then unsuspectingly walking on their way home was sudden and done without any provocation, thus giving them no real chance to defend themselves. However, considering that the crime was committed in 1988 or prior to the effectivity of R.A. No. 7659,[21] the trial court and the CA correctly imposed upon appellant the lesser penalty of reclusion perpetua. The Court feels, however, that the two courts below erred in convicting appellant of the separate crime of attempted murder for the shooting of PO William Belmes. Attempted homicide or attempted murder committed during or on the occasion of the robbery, as in this case, is absorbed in the crime of Robbery with Homicide which is a special complex crime that remains fundamentally the same regardless of the number of homicides or injuries committed in connection with the robbery.[22] We now come to the award of damages. Conformably with existing jurisprudence, the heirs of Winner Agbulos and Eddie Quindasan are each entitled to civil indemnity in the amount of P50,000.00,[23] to moral damages in the amount of P50,000.00,[24] and to exemplary damages in the sum of P25,000.00.[25] With respect to actual damages, Winners father, Vidal Agbulos, testified that he spent a total of P50,000.00 as burial expenses but he failed to present receipts therefor. In People v. Abrazaldo,[26] we laid down the doctrine that where the amount of actual damages for funeral expenses cannot be determined because of the absence of receipts to prove them, temperate damages may be awarded in the amount of P25,000.00. Thus, in lieu of actual damages, temperate damages in the amount of P25,000.00 must be awarded to the heirs of Winner because although the exact amount was not proved with certainty, it was reasonable to expect that they incurred expenses for the coffin and burial of the victim. We, however, cannot grant the same to the heirs of Eddie Quindasan for their failure to testify on the matter. Finally, appellant is obliged to return to the heirs of Winner Agbulos the amount of P20,000.00 he had taken from Winner.